



82支国家医疗队将开展巡回医疗

本报讯（首席记者姚芳）近日，国家卫生健康委、国家中医药局联合发布《关于开展2025年国家医疗队巡回医疗工作的通知》。《通知》明确，在7月—11月派出82支国家医疗队开展巡回医疗工作，重点关注中西部医疗服务能力薄弱县、国家乡村振兴重点帮扶县、少数民族聚居县、边境地区和革命老区，适当扩大巡回范围，延长巡回时间，增加巡回人数。

《通知》指出，委属（管）医院、局直属（管）医院、国家医学中心和区域医疗中心（含中医类）组建国家巡回医疗队，以副高及以上职称的医务人员为主，每支队伍不少于5人。巡回医疗

时间不少于3周，其中在县域开展工作的时间不少于2周。

《通知》明确，国家巡回医疗队要根据受援地区的实际需求，构建多层次服务：对群众开展疾病诊疗、健康宣教、引导健康行为等服务；对医务人员开展培训，提高技术水平、医院管理水平；与医疗机构建立长期协作机制，组建远程医疗协作网、专科联盟，返回后，采取远程会诊、查房、培训等方式，持续巩固巡回医疗效果。巡回医院为中医医院的，同时要注重推广中医诊疗方案、培训中医适宜技术、开展中医药健康科普等方式，提升受援地区中医医院和基层医疗卫生机构

中医诊疗服务能力和技术水平。

《通知》指出，要结合2025年卫生健康系统为民服务八件实事以及“儿科和精神卫生服务年”的相关要求，统筹服务体系、人才队伍、服务能力等建设，重点加强儿科、精神科、眼科、老年科、耳鼻喉科、肾内科、麻醉、病理、护理、感控等，促进县级医院薄弱专科均衡发展，提升县级医院综合能力。



扫码看巡回医疗地区分布表

2025年版基孔肯雅热诊疗方案印发

- 医疗机构发现基孔肯雅热疑似病例、临床诊断病例和确诊病例，应于24小时内通过“中国疾病预防控制中心信息系统”进行网络直报
- 目前尚无特异性治疗方法，以对症支持治疗为主，避免盲目使用抗菌药物，不推荐使用糖皮质激素和免疫球蛋白
- 疑似、临床诊断和确诊病例急性期须采取防蚊隔离措施，医疗机构应落实防蚊灭蚊措施
- 体温恢复正常超过24小时、基孔肯雅热病毒核酸检测为阴性或病程超过7天者，可以解除隔离

本报讯（记者杨金伟）7月31日，国家卫生健康委、国家中医药局印发《基孔肯雅热诊疗方案（2025年版）》，进一步指导各级各类医疗机构做好基孔肯雅热医疗救治工作，提高规范化、同质化诊疗水平。《诊疗方案》明确，医疗机构发现基孔肯雅热疑似病例、临床诊断病例和确诊病例，应于24小时内通过“中国疾病预防控制中心信

息系统”进行网络直报。

据了解，基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起，经伊蚊叮咬传播的急性传染病。该病以发热、关节痛、皮疹为主要临床特征，其中关节痛为显著特征，可为首发症状。基孔肯雅热在全球热带和亚热带地区广泛流行，流行范围呈持续扩大趋势。我国伊蚊分布广泛，近年来已经发生多起

境外输入病例导致的本地传播疫情。《诊疗方案》是在2008年发布的《基孔肯雅热诊断和治疗方案》基础上，结合国内外最新研究进展和诊疗经验制定的。

《诊疗方案》指出，从病原学来看，基孔肯雅病毒属于披膜病毒科甲病毒属，分为西非型、东—中—南非型和亚洲型，其中东—中—南非型病毒突变形成的印度分支（IOL）病毒株，更易于经白纹伊蚊叮咬传播。从流行病学来看，该病传染源为基孔肯雅热急性期患者、隐性感染者和感染病毒的非人灵长类动物。大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性，主要通过携带基孔肯雅病毒的伊蚊（主要为白纹伊蚊和埃及伊蚊）叮咬传播，可发生母婴传播，罕见情况下经输血或接触患者血液传播。人群对基孔肯雅病毒普遍易感，感染病毒后可获

得持久免疫力。

《诊疗方案》指出，基孔肯雅病毒经伊蚊叮咬侵入人体数日内形成病毒血症，发病后3天内是高病毒血症期，随后病毒载量下降，常于发病后5~7天消失。目前尚无特异性治疗方法，以对症支持治疗为主，避免盲目使用抗菌药物，不推荐使用糖皮质激素和免疫球蛋白。此外，要加强与以发热、关节痛或皮疹为主要临床表现的相关疾病的鉴别，例如登革热、寨卡病毒感染、传染性红斑等。

在医院感染控制方面，《诊疗方案》明确，疑似、临床诊断和确诊病例急性期须采取防蚊隔离措施，医疗机构应落实防蚊灭蚊措施。按照标准预防原则做好医院感染控制，接触血液、体液、分泌物、排泄物等要佩戴一次性医用手套，做好手卫生，防止出现医院感染。患者出院后执行终末消

毒。做好医院及周边环境蚊媒孳生地处理，降低蚊密度。体温恢复正常超过24小时、基孔肯雅热病毒核酸检测为阴性或病程超过7天者，可以解除隔离。

《诊疗方案》提示，目前我国尚无可供使用的基孔肯雅热疫苗。主要预防措施包括及时清除蚊媒孳生地，降低蚊媒密度；使用蚊香、驱避剂、蚊帐等方式驱蚊、灭蚊和防蚊；前往基孔肯雅热流行区的旅行者要提高防范意识，防止在境外感染基孔肯雅热。



扫码看《诊疗方案》全文

全国药品安全宣传周 聚焦“药品安全 监管为民”

本报讯（记者吴少杰）近日，国家药监局印发通知，提出于9月1日—7日举办全国药品安全宣传周活动，今年活动的主题为“药品安全 监管为民”。

通知指出，2025年是“十四五”规划收官之年，也是全面深化药品监管改革再出发的一年。今年的全国药品安全宣传周将重点围绕国家药监局成立以来，尤其是“十四五”期间药品监管工作取得的成效，集中展现药品监管部门全力保障高水平安全，促进医药产业高质量发展，进一步深化药品监管改革，落实《国务院办公厅关于全面深化药品医疗器械监管改革促进医药产业高质量发展的意见》等相关政策要求的工作举措，增强公众对药品监管工作的信任与支持；深入开展“两品一械”科普宣传教育，通过多种形式宣传“两品一械”安全相关科普知识，进一步提高公众科学素养，营造全社会共治共享良好氛围。

通知公布了重点活动安排，包括拟于9月1日在京举行2025年全国药品安全宣传周启动仪式；邀请新闻媒体、社会公众、医药界代表等各界人士走进中国食品药品检定研究院、国家药监局药品评审中心等专业机构，通过实验室参观、座谈交流等方式开展开放日活动。此外，活动将充分利用网络平台，面向全国公众开展“两品一械”领域网络知识竞赛，通过互动问答的方式动员公众积极参与，传播“两品一械”科普知识。

山西开展 洪涝灾后卫生防疫应急演练

本报讯（特约记者郝东亮 通讯员阎耀）7月31日，由山西省疾控中心、太原市卫生健康委（疾控局）主办，太原市疾控中心承办的山西省洪涝灾后卫生防疫应急处置演练在太原市落幕。此次演练以实战为导向，采用“实景模拟+多部门联动”模式，全面检验卫生应急体系实战能力。

此次演练涵盖应急响应、安置点工作部署、联防联控、日常监测、信息报告、应急响应结束等多个场景，并对参演人员的聚集性腹泻事件调查处置能力进行检验评估。演练采取“专家现场评分+演练当日复盘”的双重评估机制，对疫情处置现场工作安排、安置点整体情况调查、临时医疗点调查、个案调查、饮用水情况调查、供餐情况调查、水样采集、食品样采集、环境样采集、现场消杀等10个环节进行量化考核，并针对共性问题及时提出改进建议。

山西省疾控局局长党组书记、局长石秀萍指出，要加强灾前预防，保障物资储备。若发生洪涝，要快速响应，严把饮水安全关和消杀防疫关。



传承中医药 经典入童心

近日，辽宁中医药大学举办“传承中医药，经典入童心”夏令营活动，吸引了中小学生及家长300余人参与。夏令营为小营员们配备了代表“木火土金水”的不同颜色的中医药特色服装、古典学习桌和针灸铜人，让他们沉浸式体验中医药文化，开拓视野、收获知识。图为小营员们展示做好的中药香囊。

特约记者郭睿琦摄

北京推出 生殖健康五大行动

本报讯（记者郭蕾 特约记者姚秀琴）7月31日，北京市卫生健康委举办以“同心共筑·预见未来”为主题的2025年生殖健康促进年主题宣传活动。据悉，北京市2025年生殖健康促进年围绕生殖健康全周期推出生殖健康五大行动，包括青少年生殖健康关爱行动、婚前孕前保健优生行动、生育能力保护行动、孕产期保健优生行动以及女性重点疾病防治行动。

据了解，青少年生殖健康关爱行动将形成一本青少年保健服务指引手册、一套青少年健康科普标准课件；加强医校联动，推进健康科普、咨询指导、健康筛查等一体化服务。婚前孕前保健优生行动将推进优质生育评估门诊建设，推行婚前孕前保健、生育评估分级及多学科联合“一站式”便捷服务。生育能力保护行动将推行“关爱”服务，落实早孕关爱、强化流产后关爱，推广产后关爱，保护生育力。孕产期保健优生行动将树立生育友好理念，加强集待产、分娩、康复于一体的家庭高品质产科病房建设，开展镇痛分娩等服务；针对孕产期重点心理问题，实施分类心理疏导。女性重点疾病防治行动将开设健康体检门诊，加强女性健康生活方式指导；强化多囊卵巢综合征、子宫内膜异位症等疾病诊治；优化“两癌”筛查策略，完善筛查转诊网络，提升服务质量，开展子宫内膜癌筛查。

两大国家科技重大专项申报指南发布

本报讯（记者吴倩）为强化科技创新对健康的支撑作用，国家卫生健康委近日印发《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度公开竞争项目申报指南的通知》《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目申报指南的通知》。

根据通知，创新药物研发国家科技重大专项2025年度公开竞争项目，拟安排中央财政经费概算约13.1亿元；创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约4.4亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约23.18亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约6.57亿元。

《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度公开竞争项目申报指南的通知》《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目申报指南的通知》。

根据通知，创新药物研发国家科技重大专项2025年度公开竞争项目，拟安排中央财政经费概算约13.1亿元；创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约4.4亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约23.18亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约6.57亿元。

《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目申报指南的通知》《关于发布创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目申报指南的通知》。

根据通知，创新药物研发国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约4.4亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约23.18亿元；新发突发与重大传染病防控国家科技重大专项2025年度定向委托项目，拟安排中央财政经费概算约6.57亿元。

安徽组织 职业健康专业技术培训

本报讯（通讯员章静 王莉莉 特约记者周海蕾）为全面提升安徽省职业健康检查与职业病诊断工作水平，7月31日，安徽省卫生健康委举办全省职业健康检查与职业病诊断重点专业技术培训班，该省1200余名专业技术人员在参训。

此次培训聚焦全面提升职业健康服务效能，紧扣尘肺病、噪声聋等重点职业病防治的核心要点，最新规范、难点解析以及血铅实验室检测质量控制等关键内容，邀请国家级和省级专家授课，采用“实时直播+属地集中+在线互动”的培训模式，克服地域限制，提高培训效率，扩大培训覆盖面。学员纷纷表示收获很大，特别是基层机构学员表示培训内容具有很强的指导意义。

据了解，安徽省将持续深化“互联网+职业健康”培训模式，实现“检查流程同质化、诊断标准统一化、质控管理规范化”的目标，推动安徽省职业健康事业高质量发展。

全国基层卫生健康政策培训班举办

本报讯（记者高艳坤）近日，国家卫生健康委基层司在云南省昆明市举办2025年全国基层卫生健康政策培训班，总结上半年工作进展，分析当前面临的新形势新任务，部署下半年重点工作。培训班要求，准确把握基层卫生健康事业的发展方向，牢牢抓住国家实施健康优先发展战略、乡村振兴战略、医疗卫生强基工程、推动城乡融合发展等重大战略机遇期，推进基层卫生健康事业高质量发展。

国家卫生健康委基层司负责人指出，要进一步贯彻落实新时代党的卫生与健康工作方针“以基层为重点”的要求，积极加大各方对基层工作的关注支持力度，争取更多人才、资源、政策向基层倾斜。围绕国家卫生健康委提出的为民服务八件实事、“健康体重管理年”“儿科和精神卫生服务年”等重点工作，推动更多举措惠及于民。充分利用数智技术为基层赋能，发挥好数据整合优化和高效管理优势，切实为基层减负。

培训班要求，凝心聚力，高质量完成下半年重点工作任务——持续优化完善基层医疗卫生服务体系。优化基层医疗卫生机构布局建设，确保基本医疗卫生服务全覆盖；持续加强紧密型县域医共体建设，建立健全激励和约束机制，进一步推动医共体内人员下沉；高质量推进“优质服务基层行”工作，确保今年全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心普遍达到能力标准；继续选建一批重点中心乡镇卫生院，加强基

层医疗卫生机构儿科、中医、口腔、急诊急救、康复、公共卫生等重点学科建设。持续壮大基层医疗卫生人才队伍，扎实开展大学生乡村医生专项计划并组织好2025年招聘工作，加强其他紧缺人才的培养和引进，推动实行“县管乡用”“乡聘村用”机制；强化基层医务人员培训，用好中央转移支付资金，重点提升大学生乡村医生岗位胜任力和全科医生整体诊疗能力。

持续提升群众对家庭医生签约服务和基本公共卫生服务的感受度。务实推进家庭医生签约服务“六个拓展”，平衡好签约服务工作进度、服务效果和群众感受度。密切家庭医生与群众的联系，指导群众科学合理就医、养成健康生活习惯；以强化基本公共卫生服务为重点，构建整合连续健康服务模式，重点聚焦“一老一小”、高血压等慢性病患者等人群，推动服务项目资金管理，切实提升资金使用效益。

此次培训班邀请国家医保局、国家卫生健康委相关工作负责人围绕基层卫生健康重大政策进行权威解读；邀请专家就基层医疗卫生机构安全生产开展专题讲座。培训班还安排了座谈交流和现场考察，云南、河北、黑龙江、江苏、浙江、湖南6省交流了经验做法。